13家企业、9个项目荣登国家级工业大奖榜单

这些,代表"中国制造"最高水平

中国工业领域最高奖项——中国工 业大奖11日发布了第四届获奖企业和项 目,从可以上天的运载火箭到驰骋海洋 的航母工程,从绿色低碳到智能制造, 从一枚芯片到一片药剂,这份工业领域 的榜单代表了"大国制造"的最高水 平,也是中国工业从大到强这个进行时 的有力见证。

■ 关键词 1 创新+引领

紧扣创新驱动, 高端引领发展。不 难发现,这些获奖企业都在科技创新、 推进成果转化等方面先行先试,努力创 造国际领先水平。

例如,中车戚墅堰机车车辆工艺研 究所有限公司的"高铁列车高可靠性齿 轮传动系统研发及产业化"项目、实现 了高铁列车齿轮传动系统的全面自主研 制,替代进口产品,占领了世界高铁技 术的制高点。

国家电网公司的"国家风光储输示 范工程"是世界首个集风力发电、光伏 发电、储能系统、智能输电于一体,综 合开发利用新能源的创新工程,为解决 世界性难题提供了"中国方案"。

■ 关键词 💋 智能+绿色

获奖企业和项目致力于加快制造业 与"互联网+"的融合发展, 瞄准关键 工序数字化、关键岗位机器人替代、生 产过程智能优化控制,实现了传统产业 链接 ▶▶▶

第四届中国工业大奖发布



第四届中国工业大奖11日发布, 该奖也是中国工业领域最高奖项。

据介绍,本届评选产生大奖企 业13家、项目9个。同时,还授予 表彰奖企业13家、项目8个;提名 奖企业14家、项目16个。

中国工业大奖经国务院批准设 立,每两年评选一次,由中国工业 经济联合会与多家行业协会发起实 施。评选宗旨为代表中国工业化方

向、道路和精神,代表工业发展最 高水平。

跟往届相比,本届大奖评选更 加注重突出《中国制造2025》, 共有 29家(占比39.7%)涉及新一代信息 技术、高档数控机床和机器人、航 空航天装备、海洋工程装备及高技 术船舶、先进轨道交通装备、节能 和新能源汽车、新能源新材料等产 (据新华社12月11日电)

的转型升级。

如山东如意科技集团,毛纺、棉纺、 印染、服装等纺织产业链已建成具有世 界一流的自动化、数字化、智能化的示范 基地,引导中国纺织产业向高端迈进

绿色制造、持续发展也成为一些获 奖企业的显著标签。如北新集团建材股 份有限公司采用节能环保新型建材以及 装备式工厂化生产方式, 创造了建筑设 施的绿色环保。黄陵矿业集团发展循环

经济,形成"精煤炼焦一焦炉煤气制甲 醇一驰放气制合成氨"和"煤泥、矸 石、矿井水、煤层气发电一灰渣制建 材"两条产业链,实现绿色发展。

一些获奖企业和项目在核心基础零 部件(元器件)、先进基础工艺、关键 基础材料和产业技术基础等基础能力建 设上有创新、有突破。

例如,中兴通讯股份有限公司的 "面向工业智能装备的电信级实时操作 系统"项目,经过10余年的研发,成功 替代了美国的风河公司产品, 更为重要 的是保证了国家信息安全。亨通集团在 光纤通信、智能电网和超高压电力传 输、海洋通信和电力传输工程等领域打 破国外技术垄断,增强了国际竞争力。

工业文化,大国情怀。一些获奖企业 率先探索和实践,不断提炼中国工业文 化的精髓,从大庆精神、"两弹一星"精神 到载人航天精神形成共同的价值观和时 代精神。如以"引领航天、追求卓越"为使 命的中国运载火箭技术研究院、在生命 禁区罗布泊建设120万吨硫酸钾的国投 新疆罗布泊钾盐有限责任公司等。

"这代表企业和企业家正在认真思 考行业前景、民族振兴、国家实力、历 史责任以及对人类的贡献。"中国工业 经济联合会会长李毅中说。

(据新华社北京12月11日电 记者 何雨欣、陈尚营)

2018年全面建立河长制

据新华社北京12月11日电 为进一步加强河湖管理保护 工作,落实属地责任,健全长效机制,我国将在2018年底前 全面建立河长制。

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发的《关于全面 推行河长制的意见》11日公布,意见指出,全面推行河长制 是落实绿色发展理念、推进生态文明建设的内在要求,是解 决我国复杂水问题、维护河湖健康生命的有效举措, 是完善 水治理体系、保障国家水安全的制度创新。意见要求, 地方 各级党委和政府要强化考核问责,根据不同河湖存在的主要 问题,实行差异化绩效评价考核,将领导干部自然资源资产 离任审计结果及整改情况作为考核的重要参考。

去年近52万人来华留学

据新华社昆明12月11日电(记者庞明广、徐诚)教育部 副部长郝平在第十一届孔子学院大会闭幕式上透露,中国目 前已经成为全球最大的留学人员生源地国,2015年出国留学 人员总人数达52.37万人。同时,中国也是仅次于美国和英国 的世界第三大国际学术流动目的地,2015年共有近40万名来 自全球各个国家和地区的学生到中国留学。

丝路艺术精品展在美获奖

本报兰州12月11日电(记者银燕)近日,由兰州市政府 主办的"中国丝绸之路艺术精品展"国际巡展日前亮相美国 迈阿密光谱国际艺术展, 荣获组委会颁发"2016年度最佳国 际展览奖",并收到了组委会参加2017年展会的邀请。

多元文化对话研讨会举办

本报电 (于宁) 由中华炎黄文化研究会等单位主办的 "生态文明视野下的多元文化对话与社会发展"国际学术研讨 会近日在珠海举行,来自中国、德国、法国、埃及、土耳 其、新加坡等国家和地区的专家学者与会。

南京大屠杀幸存者仅存108人



在第三个国家公祭日到来之际,30 位具有代表性的南京大屠杀幸存者以群 像方式出现在世人面前。

1937年12月侵华日军制造的南京 大屠杀,使30多万手无寸铁的中国平民 和放下武器的士兵惨遭杀害,给劫后余 生的幸存者留下了终身难以抚平的伤痛 和苦难记忆。南京大屠杀幸存者是那段 惨痛历史的"活证"。79年岁月流逝,在世 者已经越来越少。今年11月26日,89岁

本报北京12月10日电(记者卢晓

琳)国防部新闻发言人杨宇军今天向记

者表示,12月10日上午,中国空军飞机经

的张福智老人离世后,在册的南京大屠 杀幸存者仅剩108位

图为第一排从左至右分别为: 艾义 英 (88岁)、魏桂如 (90岁)、马秀英 (94岁)、陈文英(91岁)、杨翠英(91 岁)、管光镜(99岁)。

第二排从左至右分别为:祝四孜(96 岁)、李高山(91岁)、郑锦阳(88岁)、刘庭玉 (94岁)、马月华(89岁)、唐复龙(81岁)。

宫古海峡空域赴西太平洋进行例行性远

海训练,日本自卫队出动1批2架F-15战

斗机对中方飞机实施近距离干扰并发射

第三排从左至右分别为:陈桂香(91

岁)、王长发(93岁)、夏淑琴(87岁)、佘子清 (82岁)、沈淑静(92岁)、路洪才(83岁)。

第四排从左至右分别为:陶承义(80 岁)、张秀红(90岁)、李长富(89岁)、易翠兰 (93岁)、余昌祥(89岁)、郭秀兰(92岁)。

下排从左至右分别为:王津(85岁)、 王义隆(93岁)、仇秀英(86岁)、张福智(89 岁,已故)、岑洪桂(92岁)、王秀英(91岁)。

新华社记者 韩瑜庆、李响、季春鹏 摄影报道

干扰弹,危害中方飞机和人员安全。中方 飞行员迅即采取必要应对措施,并继续开 展相关训练。宫古海峡是公认的国际航 道,中国空军此次远海训练是年度计划内 的例行性安排,不针对任何特定国家和目 标,符合相关国际法和国际实践。日本军 机的行为是危险的、不专业的,破坏了国 际法赋予的航行和飞越自由。中方对此表 示严重关切并提出严正交涉。

就日军机干扰我军机正常训练

中方严重关切提出严正交涉

南极中山站 完成新老队员交接

12月10日, 在中国南极中山站, 第33次南极科考中山站队员与第32次 南极科考中山站越冬队员举行新老队 员交接仪式。

经过一年多艰苦工作,第32次南 极科考中山站19名越冬队员,经受住 极夜、酷寒、暴风雪等考验,圆满完 成各项科研任务和管理工作。

图为交接仪式。

新华社记者 荣启涵摄

明察秋毫

12月11日0时11分,中国新一代静止轨道气象卫星首发星风云 四号在西昌卫星发射中心成功发射。这可不是一颗普通的气象卫 星,风云四号的成功发射,将引领中国静止轨道气象卫星的升级换 代,在技术上实现了从跟跑向并跑的重大跨越,达到世界先进水 平,是中国从航天大国向航天强国迈进的又一重要标志。

"秒拍"500张闪电图

气象卫星可以说是离百姓生活最近的卫星。我们平常看到的天 气预报,首先就要通过气象卫星装载的各种探测仪器获得不同的卫 星气象云图和遥感数据,然后通过云图及数据反演出大气要素,并 应用到天气预报模型中,再根据方程的运算得到未来的天气。

风云四号卫星地面应用系统总师张志清用几个"更"来形容这 颗新卫星。眼睛更锐利——空间分辨率最高达500米;反应更敏捷 ——区域观测时间分辨率可达1分钟;光谱分辨率更高——可以看 到更多的大气和地物特征。

国防科工局系统工程司副司长赵坚进一步解释:"比如说闪电监 测资料,风云四号装载了中国自主研制的闪电成像仪,一秒钟可以拍 摄500张闪电图,探测区域范围内的闪电频次和强度,进而实现对强

"与风云二号相比,风云四号的成像时间分辨率提高一倍。"赵 坚介绍,风云四号单星即可完成风云二号双星组网才能实现的15分 钟全圆盘成像,1000×1000公里区域观测能力超过风云二号,只需 1分钟,与欧美新一代静止轨道气象卫星相当。

● 能给大气做 "CT"

风云四号卫星总设计师董瑶海表示, 作为中国新一代静止轨道 气象卫星,风云四号卫星可以轻松实现对在高空对地球的24小时凝 视,对地观测时间利用率接近80%。

载荷新也是风云四号的突出亮点。董瑶海颇为自豪:"风云四号 是国际上首颗同时装载多通道扫描成像辐射计和干涉式大气垂直探 测仪的高轨气象卫星。"

据介绍,多通道扫描成像辐射计的成像通道从风云二号的5个增 加到了14个,覆盖3个可见光和11个短波红外、中波红外和长波红外 等波段,通道数量提升近3倍,与美国刚刚发射的GOSE-R卫星相当。 同时,星上辐射定标精度达到1K、灵敏度0.1K,也就是说,卫星在测量 地面温度时误差小于1℃,只要发生0.1℃的变化就能感知出来。

"风云四号还是国际上首个在二维成像观测的同时,实现对大气 的垂直分层三维观测的卫星。"风云四号卫星工程总师李卿介绍,这有 赖于最新研制的干涉式大气垂直探测仪。专家打了个比方,这个新仪 器不仅实现了从黑白电视机向彩色电视机的跨越,还可以对大气作 CT扫描,进行切片观察,大大提高了气象观测的能力。

据介绍,风云四号卫星正式投入业务运行后,将提供包括云、 辐射、温湿度、大气、导风、闪电等30多种数据产品,可为中国及 周边地区的短时气象预报、台风监测、环境及污染监测、自然灾害 监测、森林防火、粮食亩产等提供服务,产品的种类、数量以及定

量化指标均较之前的卫星产品有显著提升。

华